

把“规划图”变“施工图”

四川制定国资国企托底性帮扶欠发达县域振兴发展实施方案

- 到2027年,力争在每个欠发达县域培育1至2个特色优势产业,推动形成特色产业集群,助力打造百亿产业集群,国有资本引领带动作用更加明显,欠发达县域产业结构进一步优化,基础设施更加完善,内生动力不断增强,共同富裕迈出重要步伐
- 到2035年,欠发达县域百亿产业集群初步建立,县域经济总量持续攀升,人民生活水平和质量显著提高,与全国全省同步基本实现社会主义现代化

日前,省国资委、省委宣传部、财政厅、自然资源厅、水利厅、农业农村厅制定《国资国企托底性帮扶欠发达县域振兴发展实施方案》(以下简称《实施方案》)。

《实施方案》明确了总体要求、重点任务、工作机制、政策保障、组织领导等5个方面的内容,结合国资国企实际,细化落实《关于加快推进革命老区脱贫地区民族地区盆周山区振兴发展的意见》和《39个欠发达县域托底性帮扶十条措施》,把“规划图”变成“施工图”。

看工作目标

到2035年,欠发达县域百亿产业集群初步建立

《实施方案》明确到2027年,力争在每个欠发达县域培育1至2个特色优势产业,推动形成特色产业集群,助力打造百亿产业

集群,国有资本引领带动作用更加明显,欠发达县域产业结构进一步优化,基础设施更加完善,内生动力不断增强,共同富裕迈出重要步伐。

到2035年,欠发达县域百亿产业集群初步建立,县域经济总量持续攀升,人民生活水平和质量显著提高,与全国全省同步基本实现社会主义现代化。

“以产业帮扶为主攻方向,统筹推进县域产业培育、基础设施建设、特色优势资源开发。”省国资委相关负责人介绍,国资国企将深入实施省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,全面开展国有企业带县三级联帮,全力支持欠发达县域增强内生造血功能,提升县域综合实力。

“托底不是包办,帮扶不是代干。”该负责人说,在帮扶工作中,将坚持有效市场和有为政府更好结合,积极探索

企地合作模式,建立互利共赢的利益联结机制,在支持欠发达县域加快发展的同时,推进国有企业深化改革,优化国有资本布局,做强做优国有资产。

看重点任务

5个方面助力欠发达县域振兴发展

《实施方案》明确了5个方面的重点任务:培育壮大特色优势产业、深化企地战略合作、加大金融支持力度、延伸拓展流通网络、锻造培育人才队伍。

产业发展需要依托资源禀赋,《实施方案》结合欠发达县域的实际情况,列出重点方向,即支持国有企业参与欠发达县域水风光能和锂矿、钒钛等战略性矿产资源开发,参与欠发达县域川味、川畜、川茶、川果、川药等地方特色农林牧业产业培育,参

与欠发达县域文化旅游资源开发。

与此同时,《实施方案》明确,支持符合条件的欠发达县域实施县域百亿主导产业培育行动,鼓励国有企业参与县域产业园区基础设施建设、重大产业培育,打造优势产业集中承载区。

除产业帮扶外,企地合作还将在多个领域展开。《实施方案》明确,持续深化“国企市州行”活动,推动国有企业市场化参与综合运输通道、重点水利设施和新型基础设施等领域建设。支持国有企业市场化参与欠发达县域国有企业战略性重组和专业化整合。支持国有企业以市场化方式与欠发达县域共同组建振兴产业发展基金,积极探索为欠发达县域量身定制金融服务,推动形成“基金+产业”“金融+产业”协同发展的新格局。

锻造培育人才队伍方面,国资国企将围绕重点产业项目,引导鼓励人才资源向欠发达县域集聚。“除了‘引’,还要‘育’,培养一批带不走的本地人才。”该负责人介绍,支持国有企业组织欠发达县域国有企业业务骨干跟岗锻炼,帮助培养一批懂经营、会管理、善决策的现代企业经营人才;组织欠发达县域农村劳动力等重点群体参与职业教育和职业技能培训,加快培育电子商务、产品策划、市场营销等方面人才。

期工作,推动项目加快实施。

在落实财税金融政策方面,鼓励银行业金融机构特别是开发性政策性金融机构增加中长期贷款投放,与国有企业加强对接,一对梳理完善项目融资方案,推动信贷资金精准投放。

“39个欠发达县域,多是农牧特等资源富集之地。”该负责人表示,我省将支持欠发达县域强化资源要素保障,支持开发农牧土特文旅等资源,促进资源优势向经济优势转化。

《实施方案》明确,各县(市、区)承担托底性帮扶主体责任,“一县一方案”制定可量化、可操作、可落地的针对性配套政策,主动对接国有企业,加强服务保障,推进产业项目及其他帮扶事项落地。国有企业立足地方所需、企业所能,“一企一策”制定中长期帮扶规划及年度帮扶计划,科学确定帮扶目标、重点任务、建设项目和资金支持。

(本报综合)

图片新闻



耕耘沃土 播种希望

近日,经过水环境治理和保护后的渠江四川省广安段,在沿岸盛开的油菜花和泛绿的草木、农作物点缀下,显得格外美丽。当地农民不误农时,伴着春光和花香,整理农田,播种育苗,呈现出一幅生机盎然的画面。图为近日,在华蓥市明月镇竹河村渠江由滩涂改造的蔬菜基地内,村民正在播种育苗。

(邱海鹰 摄影报道)



创新案例 CHUANG XIN AN LI

青神县:探索改革新路径 释放农村新活力

成片新建的高标准农田“田成方、管成网、渠相通、路相连”,工厂化育苗、机械化插秧、粮田数字化管理,新农机驰骋、新品种落地、新农艺见效;农业观光、乡村旅游、农耕文化体验等特色产业之花竞相绽放,新农村和谐美丽、新农人筑梦乡野、农耕文化兴盛……青神人民乘着改革的春风,正经历着翻天覆地的巨变。

近日,省委办公厅、省政府办公厅对2023年度全省农村改革工作先进县(市、区)进行了通报表扬,眉山市青神县榜上有名。作为全省农村改革工作先进典型,青神县做了哪些努力?近日,记者一行走进青神,听群众心声、观农业进步、看乡村变化、探发展脉搏。

农村土地资源整合盘活

“从去年10月建成投运至今,每个周末都满房,今年春节从初一到初九,每天都有大家庭前来包场。”记者一行来到青神县青竹街道新光村稻香里的守望日落民宿,运营负责人赵挺满脸喜悦地说。一年前,这里还是一处闲置民房,现在,窗外是盛开的油菜花,窗内是现代化的居家设施,独一无二的体验让这里成为游客喜爱的民宿。

近年来,青神县在农村土地资源整

合盘活方面取得显著成果。在挖掘农业多元价值方面,该县将闲置宅基地改造成稻香民宿、芸薹问稻餐厅、竹艺坊等“粮+N”农旅融合新业态,吸引了5万余人前来观光、研学体验,带动周边农户人均增收1500元。

土地资源的盘活不仅体现在宅基地上,还有小农户与现代农业的有机衔接。记者一行走进青神县高台镇百家池村,几百亩川芎正在稻田里茁壮成长,土地规整连片,二轮延包试点工作顺利推进。据悉,百家池村在延包试点工作中,总结出一套清晰规范的8步延包流程。一方面,通过实施“小田并大田”项目,将小块土地整合为大地块,实现适度规模经营。不仅提高了土地的利用效率,还促进了土地的规模流转,流转价格也得到显著提升。另一方面,百家池

村在延包工作中充分考虑与到期延包、土地征占等的有效衔接,确保了农民的合法权益不受损害。据统计,该县通过引导小农户与现代农业有机衔接,土地适度规模经营面积达4.9万亩,构建了“农民入股+保底收益+按股分红”等联农带农机制。截至目前,该县已持续盘活闲置宅基地160余宗,打造120余处新业态,促进农民人均增收1200元以上。

为了壮大村集体经济,促进老百姓

致富增收,天池村探索了林下养殖模式。目前村上共有三个点位,养殖了800只土鸡左右,土鸡由农户或养殖大户进行喂养,达到标准出栏后,村集体经济公司按照协议价进行收购,负责统销。

而在青神县汉阳镇小三峡村,则是一番别开生面的景象。只见一车车萝卜运送到这里,一群村民将萝卜冲洗得干干净净,装箱后,再由大卡车运往东坡区的泡菜厂。

“这些蔬菜由村集体经济与种植户合作种植,这批订单农业的种植,是我们第一次尝试,这次种植非常成功。”小三峡村相关负责人高兴地说。

近年来,青神县通过发挥党组织战斗堡垒作用,转化资源、做强产业,成功探索组织引领、全员参与、多元发展的致富路径,蜕变为县域村级集体经济“小高地”。2023年,该县积极探索“3+”集体经济发展模式,即资产入股、资本合作、产业托管等,完善小农利益联结机制,形成“龙头企业+村集体+经营主体+合作社(家庭农场)+农户”的发展模式,构建“5+4+1”“7+2+1”利益共享机制,全县集体经济年收入10万元以上的村共17个,占比32.69%。

(古良驹 本报记者 苏文保)

地方快讯 DI FANG KUAI XUN

雅安市 发挥乡村振兴中的“她”力量

近日,四川蒙顶山合作社发展培训学院(以下简称“蒙顶山学院”)2024年“金惠工程—乡村振兴有她”培训开班暨女性参与乡村振兴路径研究报告发布仪式举行,聚焦提升乡村女性产业带头人能力,助力女性在乡村振兴中发挥作用。

2022年,“金惠工程—乡村振兴有她”项目正式发起,探索并实践以“女性赋能+组织培育+产业发展”为主要路径的“乡村女性新农人”培养模式。自项目开展以来,依托蒙顶山学院“四位一体”的人才培养模式,在能力建设、种子资金支持、市场渠道链接等方面赋能乡村女性创业。

“目前,首批46位女性学员已经完成课堂培训,其中12位优秀学员参加点位实训,并有5位获得种子资金及市场扶持。”蒙顶山学院执行院长王光远介绍,随着项目推进,项目的受益范围逐渐扩大,项目成效日益显现。同时结合项目

实践,形成《女性参与乡村振兴策略和路径研究》课题报告和《女性参与乡村振兴典型案例》,完成了乡村振兴学习中心的共建。

其中,来自自贡的张望川女士是“乡村振兴有她”项目首期培训班学员,在学院的培训和外出考察中,掌握了辣椒种植技术和经营要点,实现在家创收,在湖南、四川两省建立起跨省辣椒产业链。

今年是项目实施的第三年,蒙顶山学院和各单位共同开展“组团式帮扶”探索,面向新疆、云南、陕西等地定点帮扶县开展“金惠工程—乡村振兴有她”项目,择优选拔、定向培养一批女性新农人。

“希望这次能学习到关于农村发展、生态领域方面的内容,同时找到对技术落后和资金不足问题的解决方案,提升我们村集体经济。”新疆维吾尔自治区墨玉县托胡拉乡民主村党支部书记贝丽娅孜·喀斯木说。(刘静茹)

内江市市中区 “小土豆”拉动集体经济“大增长”

眼下,正值土豆成熟的季节。近日,内江市市中区史家镇方田村种植的土豆迎来丰收,笔者走进方田村,只见村民和村干部正抢抓晴好天气,有条不紊地收挖土豆。

与此同时,另一边,直播带货的主播走进田间地头,热情地给直播间的观众展示新鲜的土豆,让全国消费者与方田村的“小土豆”来了一场“亲密接触”,也为方田村的“小土豆”打开了新销路。

“去年我们村集体开垦撂荒地,从内蒙古引进了优质品种希森3号薯种进行种植,收获的土豆品质很好,深受周边客户喜爱。”方田村党支部书记、主任张友美如是说。说话间,她为笔者算了一笔账:“目前,全村种植土豆50余亩,亩产量1000公斤左右,按市场价算,预计村集体收入能达到10万余元。”

方田村的“小土豆”不仅壮大了村集体经济,也增加了村民收入。“村上把撂荒地整治起来搞村集体经济了,我现在没事就在这帮忙,一天还有几十块钱的工资,非常不错。”村民吴翠连开心地说。

从之前的“荒草萋萋覆田地”,到现在的“绿意盎然展新颜”,方田村从“闲田”变成“增收田”,土豆的丰收也成为集体经济奋斗的新起点。

下一步,方田村将继续立足实际,因地制宜、因需施策,按照“优化结构、推广良种、改善品质”的发展思路,推动村集体经济发展驶入“快车道”,为乡村振兴蓄势赋能。(彭俐菲)

本版责编:陈兰 美编:乌梅